	SL2 et 3 Évaluation 
	Comment transmettre un son ?

Classe :……
	Groupe : …



	Capacités

	· C1 – mettre en évidence expérimentalement que la propagation d’un son nécessite un milieu matériel;

· C2 – mesurer la vitesse de propagation  d’un son dans l’air ;

· C3 – déterminer expérimentalement la longueur d’onde d’un son en fonction de la fréquence ;

· C4 – utiliser la relation : ( = v T ;
· C5 – établir expérimentalement la loi de la réflexion d’une onde sonore ;

· C6 – identifier les éléments d’une chaîne de transmission d’un signal sonore par l’intermédiaire d’un réseau contenant une fibre optique.


Nom et prénom : …………………..
TP : Comment déterminer la vitesse et la longueur d’onde d’un son ?
N.B. La réussite de ce TP dépend du sérieux et de la dextérité de l’ensemble de la classe. Donc prière travailler dans le silence absolu.

Expérience :
Sécurité : porté un casque anti-bruit.
Matériel : 

· Un ordinateur ; capteurs de son repérés A et B  reliés à une  console  d’acquisition avec leur système amplificateur ; Un générateur de fonctions basses fréquences (BT) ; Un haut-parleur ; Une règle graduée ; Des fils de connexion.
Mode opératoire :
Première partie : Longueur d’onde
1. Placez la graduation «0» de la règle à la hauteur du haut parleur.

2. Reliez les capteurs de son à leur système d’amplification, puis aux voies 1 et 2 de la console du système d’acquisition ; placer l’ensemble à 20 cm du haut -parleur (voir photo).
3. Allumez  l’ordinateur, puis lancer l’atelier scientifique 
Procédure à suivre :

· Brancher le capteur pH sur une des voies de l'interface

· Lancer le logiciel Atelier Scientifique LP
· Attendre environ 15 secondes : le capteur est reconnu.

L'interface est reliée à l'ordinateur par le câble USB.
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Lancer l’Atelier Scientifique LP  en cliquant sur l'icône                   située sur le bureau.
· [image: image8.emf]Choisir Atelier Scientifique généraliste et valider en cliquant sur OK.


	[image: image1.emf]




	A l'aide la souris, 
· faire glisser les capteurs de son  sur l'axe des ordonnées.
· Faire glisser le chronomètre sur l’axe des abscisses

	· Régler les fenêtres son à  mini : - 30 ; maxi : 30 ;

· Régler la base de temps sur 10 ms ;

· Nombre de points : entre 51 et 301 ;

· Cocher la case : Acquisition continue




4.  Allumez le générateur de fonctions. 
5. Réglez le générateur de fonctions pour qu’il délivre un signal sinusoïdal de fréquence 
1 000 Hz.

6. Placez les deux capteurs son A et B à une distance d1 = 20 cm du haut-parleur.

7. Cliquer sur le bouton vert du logiciel pour démarrer l’acquisition.

8. Sur l’écran de l’ordinateur, les deux sinusoïdes doivent être en  phase.
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Déterminez alors la période commune des signaux que vous observez sur l’écran de l’ordinateur (utiliser la fonction pointeur du logiciel d’acquisition).
T = ……………………………………… s.
9. Éloignez le capteur  B du haut-parleur, les deux sinusoïdes se décalent puis à nouveau en phase.
10. Notez la distance d2 entre le haut-parleur et le microphone B.
d2  = ………………….

11. Calculez la distance d2 – d1 = …………………………………………………………….. m
Observation et conclusion : 

• Les deux micros sont à égale distance du haut-parleur, les sinusoïdes sont en phase.

• La plus petite distance séparant deux positions successives du microphone pour lesquelles les  signaux sont en phase est égale ………………………………………………… m.

• La plus petite distance séparant deux positions successives du microphone pour lesquelles les signaux sont en phase est la longueur d’onde.

• La longueur d’onde est désignée par la lettre grecque λ (lambda). λ est mesurée en m.

Pour le signal observé : λ = ……………………. m.
12. Répétez les étapes 5. à 11. pour les fréquences indiquées dans le tableau.

13. Compléter ce tableau.
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Observation et conclusion : 

Les valeurs des rapports sont …………………………………………………………..SIO
• Le rapport représente la ………………………………………………………. du son (vitesse) dans l’air.

• La célérité du son est c = ……………………………………………………….. m/s.

• La célérité du son dans l’air dépend de la température de l’air.

Applications :  Mettre une croix devant la ou les bonne(s) réponse(s)
· Le bruit peut présenter un danger pour le système auditif.

· Pour protéger les personnes du bruit, on utilise des isolants phoniques qui :

améliorent la perception des sons venant de l’extérieur

absorbent une partie de l’énergie mécanique qu’ils reçoivent des signaux sonores

accentuent les nuisances dues aux signaux sonores

Questions de cours : Comment un son se propage-t-il ?
Le schéma suivant a été enregistré avec un capteur son et un logiciel d’acquisition.

Il représente l’oscillogramme d’une onde sonore se propageant dans le granit du mur d’un bâtiment.
1. Déterminez graphiquement la période T de l’onde sonore.

T = …………… ;  T = ……………………… s.

2. En utilisant la relation f = EQ \s\do2(\f(1;T)) , calculez la fréquence en hertz (Hz) de l’onde sonore. f = ……………………………. Hz.

3. Calculez la longueur d’onde de cette onde sonore. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

· Données :   EQ \b\lc\{( \s(La célérité du son dans le granit est c = 3 950 m/s ;l = c × T, T est la période en seconde et c la célérité en m/s.))
4. Dans l’air, la longueur d’onde d’un son de même période est = 27,2 m.

Calculez la célérité du son dans l’air. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

5. Le plan d’un bâtiment de style roman est reproduit ci-dessous.
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Un opérateur placé à l’entrée émet un signal sonore. Le signal sonore se réfléchit à l’autre bout du bâtiment à 31 m de l’entrée.

a) Le temps chronométré, à l’entrée, entre l’émission du son par l’opérateur et la réception de l’écho est t = 182 ms.

Calculez en m/s la célérité du son dans l’air et arrondissez le résultat à 0,1 m/s près. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………b) Un observateur se trouve à 10 m de l’entrée, calculez au bout de combien de temps il perçoit l’écho du son émis à l’entrée par l’opérateur, si la célérité du son est c = 340 m/s. Arrondissez le résultat à 0,001 s près.[image: image5.png]












Appel n° 3 : Faire vérifier le montage. 
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